



岭媒观察

做强家底 动能升级

温岭制造业“拼”出更好的未来

记者 赵碧莹/文 徐伟杰/图

布局新能源汽车市场，在新领域新赛道里寻找发展新机，浙江风驰机械有限公司喊出了“打造全球车轮第一品牌”的口号；用十年磨一剑，成为细分领域的“隐形冠军”，浙江铭振电子股份有限公司干劲十足；以创新淬炼核心产品，打破国外企业垄断局面，引领民族船舶漆发展的浙江鱼童新材料股份有限公司，今年的目标是增长50%。防疫措施优化调整之后的2023年，将是怎样的一年？温岭企业心中都铆着一股劲，飞速奔跑在实现目标的路上，期待“拼”出一个更好的未来。

◆ 磨出锋利剑锋，在细分领域做冠军

作为千亿级城市，温岭崛起于民营经济，创造了泵与电机、汽摩配件、鞋帽服装等一个从0到1的经济奇迹。中国第一张个体户营业执照、中国第一家股份合作制企业，全国最大的工量刃具交易市场、全国最大的泵与电机基地，一个个中国第一、全国之最诞生在这片创新创业的沃土上。

但这是温岭民营制造一步步奋斗积攒下的扎实家底，如今，站在新的起跑线上，聚焦两城两湖，发展新格局，台州市委常委、温岭市委书记朱建军提出了强工兴市等五大战略，全面吹响了工业强市向2000亿奋进的新号角。

作为向2000亿目标奋进的主力军，温岭以利欧、飞越为代表的泵与电机，以北平机床、东部数控为代表的机床工具，以钱江摩托、跃岭为代表的汽摩配件等传统产业，挥

舞着创新之翼，走出了一条先进制造业突围之路。

一大批优质企业在这过程中磨出锋利剑锋，40余产品在国内细分市场占有率排名第一。浙江铭振电子股份有限公司就是这些冠军企业中的一员。不久前，铭振电子成为浙江省“隐形冠军”，在全球经贸不乐观以及疫情冲击的大背景下，它却持续三年实现逆势增长，去年产值更是增长了60%以上。

探访铭振电子逆势上扬的原因，总经理陈洪星认为核心还是在于创新。只有拥有核心技术，企业才能在市场上有竞争的能力。陈洪星说，铭振电子在发展之初就确定了发展方向，放弃低端、低能耗产品。为此，近几年来，企业不仅在山东青岛组建了研发团队，与高校合作成立研究院，还成立了自己的实验室，专注于走高精尖路线。

近三年来，铭振电子研发经费支出占主要产品销售收入的6%以上，新产品产值率平均达到了92%。公司不仅上榜了温岭2021年度科技创新20强企业名单，还跻身温岭2022年度20强工业企业。

尤其是花费10年时间研发的EC离心风机，更是成了铭振电子开拓市场的利器。这款风机不仅可以智能化操作、远程控制，而且能效比传统风机高40%~50%。因为国内竞争对手少，产品性价比高，所以订单我们都来不及生产。陈洪星说。

除了产品具有竞争力，今年疫情防控的放开，也给了企业更多机会，再加上市场压抑许久后，需求呈爆发式增长，多种因素叠加，使陈洪星对未来发展持乐观态度。保守估计，我们今年订单能增长50%，如果市场好，能够达到70%。



浙江铭振电子股份有限公司生产车间

◆ 加速“四链融合”，创新基因锻造工业强市



爱仕达金属炊具未来工厂

铭振电子的忙碌劲儿里升腾着高质量发展的新希望，也投射出了温岭制造业生机盎然的活力和对未来高质量发展的坚定信心。

但这样的信心不是从天而降的，它源于流淌在温岭民营经济血液里创新创业的基因。

得益于科技研发的不断突破和经营战略的优化，去年，鱼童新材料的产值再一次实现逆势上扬，同比增长25%，企业产品市场占有率为全国品牌中居第一位。

细探究竟，总经理曾超认为，一方面是因为企业一直专注于船舶涂料行业，深耕了近30年时间；另一方面是企业在研发上的持续投入。我们的研发投入长年占总营收的5%以上。立足自主研发，我们和浙江工业大学、上海海

事大学等高校深入合作，建立了联合研发中心，集中技术力量重点解决船舶防腐防污的关键核心技术，还连续两年拿到了浙江省“尖兵”“领雁”项目。

不单是鱼童新材料，爱仕达打造云端大脑，数字赋能“未来工厂”；专注真空泵研发20余年，飞越机电拳头产品入选国家级单项冠军产品；精研攻关核心技术，利欧浙泵的发明专利荣获中国专利优秀奖……这样的例子比比皆是。

近年来，越来越多的温岭企业把新技术、新产品当成了企业发展的核心。去年，温岭规上工业企业研发投入已超40亿元。市科技局相关负责人说。

如今，创新驱动，加快产业链、创新链、服务链、价值链“四链融合”，做大做强后显现的金子，已经成为了

温岭市委市政府和企业的共识。

在这过程中，温岭找准方位，放眼长三角，融入长三角，把科技创新摆上县域经济发展战略的核心位置加以谋划，通过构建“一带一区”科创布局，以超常规举措建设高能级科创平台、培育高质量创新主体、引育高层次科技人才，加速产业链、创新链融合，为温岭高质量发展注入活力源泉，让“弯道超车”成为温岭的最佳实践。

截至目前，我市已累计培育国家制造业单项冠军示范企业（产品）4家、国家专精特新“小巨人”21家、省“隐形冠军”7家、省“专精特新”中小企业92家、国家高新技术企业469家、省级科技型中小企业1800家，数量居台州首位、全省前列。



◆ 营造更优环境，让企业敢闯敢干

炼就这些“专精特新”企业的，不仅仅在于企业自我成长的内生动力，也离不开政府为他们打造的良好营商环境，让温岭企业有了更多底气敢闯敢干。

顶格出台稳经济42条、助企纾困56条等一揽子政策，出台实施优化营商环境36条，积极推行“拿地即开工”“竣工即投产”“首违不罚”等制度，温岭多措并举激发市场活力。2022年，全市新增市场主体2.3万户、小升规企业148家、上市企业1家。



台州新大陆科技有限公司生产车间

头一天刚签订用地交付凭证，第二天就拿到了《建筑工程施工许可证》，这大大缩短了我们企业走流程的时间，实打实地为企业下一步建设投产赢得了时间。日前，岭德重工拿地即开工重点项目正式落地，企业总经理陈伟力为政府部门的办事效率连连点赞。

该项目涉及总投资约10亿元，总建筑面积超14万平方米，预计3月18日正式开工，工期为3年。建成后，预计可年产全地形高频液压装备4万台、履带式金属属具6600台，实现年产值14亿元。

极简审批的背后，是温岭以企业需求为核心，全力优化营商环境的决心。

近年来，温岭紧扣“双招双引”，把优化营商环境当作全局、利长远的系统工程来抓，在优化政策、完善基础配套、服务企业发展等方面“筑巢引凤”，以优质的营商环境吸引聚集各类优秀企业、项目落地，做强做厚制造业家底，全力推动民营经济高质量发展。

在这期间，我市着力打造创新平台。去年，省级泵阀产业大脑在温岭正式上线，为泵与电机产业转型升级插上“翅膀”。

今年刚一开年，温岭机床装备产业

又迎重磅利好：浙江省高档数控机床技术创新中心落户温岭，实现台州在省级科创“塔尖重器”的突破。此外，温岭芯片控制系统、泵业智造、电子信息三大千亩产业园建设统筹推进，科创平台体系加快构建，市科创服务中心开工建设，温岭（海宁）科创大厦落地布局。新春伊始，温岭营造更优创新环境工作已排出时间表、画清路线图。

而肥沃的营商土壤也结出了项目硕果。去年，我市高规格举办首届岭商大会，现场签约67个项目，总投资额达464.1亿元，其中引进亿元以上项目31个，总投资超230亿元。

与此同时，温岭聚焦打造431产业链群，谋划招引高端装备制造、新能源新材料等重大新兴产业项目，为高质量发展装上推进器。随着激光芯片、智能装备、生物医学、节能环保等新兴产业的迅速崛起，澎湃的产业升级浪潮让这座城市焕发出前所未有的生机与活力！

这昂扬的生机，见之于温岭今年立下的力争GDP增长6%以上的目标里，见之于多个重点工程在每个节假日里紧锣密鼓建设中，见之于温岭企业不断在新领域新赛道里向着“奋进2000亿”冲刺。

